
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 28.07.04 
Der Oberbürgermeister  
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-P/001(IV)04 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

OR Pechau Donnerstag, Gemeindesaal, Breite 
Str. 18 

19:00Uhr 20:10Uhr 

     
 08.07.2004    
     

Tagesordnung: 
1 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates  

  
2 Eröffnung und Begrüßung durch das an Jahren ältesten Mitgliedes  

 des Ortschaftsrates und Übernahme der Sitzungsleitung (§ 51 Abs. 2 i.V.m. § 86 Abs. 8 
und § 36 Abs. 2 GO LSA) 

3 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie der 
Beschlußfähigkeit 

 

 durch den Ältesten des Ortschaftsrates (§ 53 Abs. 1 GO LSA) 
4 Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 auf gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten im Sinne der §§ 30 und 31 GO LSA 
durch den Ältesten des Ortschaftsrates (§ 51 Abs. 2 Satz 2 GO LSA) 

5 Wahl des Vorsitzenden des Ortschaftsrates (§ 88 Abs. 1 GO LSA)  

  
6 Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates (§ 88 GO LSA)  

  
7 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Vorsitzenden  

 des Ortschaftsrates und Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 
auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten im Sinne der §§ 30 und 31 GO LSA (§ 
51 Abs. 2 Satz 1 GO LSA) 

8 Bürgerfragestunde  

  
9 Verschiedenes  
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Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Ortsbürgermeister Prof. Dr. Adolf Lingener  
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Michael Dömeland  
Ortschaftsrat Carsten Kriegenburg  
Ortschaftsrat Dr. Gerd Petzoldt  
Ortschaftsrat Ingolf Schulz  
Ortschaftssrätin Sabine Wanitschka  
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1. Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates  
 
Der neu gewählte Ortschaftsrat Pechau stellte das an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates fest. Prof. Lingener wurde als ältestes Mitglied des Ortschaftsrates festgestellt. 
 
 
 
 
 
2. Eröffnung und Begrüßung durch das an Jahren ältesten 

Mitgliedes 
 

 
Prof. Lingener leitete die Sitzung und begrüßte die Ortschaftsräte und die anwesenden Gäste. 
 
 
 
 
 
3. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie der 

Beschlußfähigkeit 
 

 
Prof. Lingener stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlußfähigkeit des 
Ortschaftsrates fest. Von 6 Ortschaftsräten waren 6 anwesend, so dass die Beschlußfähigkeit 
gegeben war.  
 
 
 
 
 
4. Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates  
 
Prof. Lingener verpflichtete die Mitglieder des Ortschaftsrates auf gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten im Sinne der §§ 30 und 31 GO LSA. 
 
 
 
 
 
5. Wahl des Vorsitzenden des Ortschaftsrates (§ 88 Abs. 1 GO 

LSA) 
 

 
Herr Schneckenhaus leitete die Wahl des Vorsitzenden des Ortschaftsrates. Als 
Ortsbürgermeister von Pechau wurde einstimmig Prof. Adolf Lingener gewählt. 
 
 
 
 
 
6. Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates (§ 

88 GO LSA) 
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Herr Schneckenhaus leitete die Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates. 
Herr Michael Dömeland wurde einstimmig als stellvertretender Ortsbürgermeister gewählt. 
 
 
 
 
 
7. Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten 

Vorsitzenden 
 

 
Da das älteste Mitglied des Ortschaftsrates zum Ortbürgermeister gewählt wurde, nahm der 
stellvertretende Ortsbürgermeister die Belehrung zu den Amtspflichten nach den §§ 30 und 31 
GO LSA des ältesten Ortschaftsratmitgliedes Prof. Lingener vor. 
Nach der Belehrung übernahm der neue Ortsbürgermeister Prof. Lingener die Leitung der 
Sitzung. 
 
 
 
 
 
8. Bürgerfragestunde  
 
Herr Rieß vom City Press erkundigte sich, seit wann das Vorfahrtschild an der Einfahrt zum 
Wohngebiet Brückbusch aufgestellt wurde. 
 
Prof. Lingener: Nach mehrmaligen Nachfragen in den zuständigen Ämter wurde das Schild 
kurzfristig aufgestellt. 
 
Herr Stern (Vors. der CDU-Fraktion des Stadtrates) erkundigte sich, ob der Ortschaftrat schon 
Kenntnis von der Hochwasserstudie hat. 
 
Prof. Lingener: Die Studie wurde dem Ortschaftsrat zugestellt. Eine Behandlung der Studie 
durch den Ortschaftsrat ist für die nächste Ortschaftsratssitzung vorgesehen. Am kommenden 
Dienstag soll die Studie offiziell vorgestellt werden. 
 
Herr Stern wies darauf hin, dass für den Haushalt 2005 Mittel für wichtige Hochwasser-
schutzmaßnahmen aus der Studie angezeigt werden sollten. 
 
 
 
 
 
9. Verschiedenes  
 
Prof. Lingener berichtete von der konstituierenden Sitzung des Stadtrates Magdeburg. 
 
Herr Dömeland berichtete von einer Besprechung zum Bauanlauf für den landwirtschaftlichen 
Wegebau in den Ortsteilen Pechau und Randau/Calenberge. Der Ausbau eines Weges in der 
Gemarkung Pechau wurde nach Bekanntwerden einer Planung des LHW zum Deichbau 
teilweise gestoppt. Ein Teilstück von ca. 400 Meter soll nun nicht mehr mit Spurbahnen 
sondern nur noch mit einer Schotterschicht ausgebaut werden. 
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Die Antragstellung für den wichtigen Weg zum Deich in der Kreuzhorst muß bis zum 
30.07.04 beim Amt für Landwirtschaft und Flurneuordnung erfolgen, um 2005 Fördermittel 
zu erhalten und den Ausbau des Weges zu realisieren. Die Antragstellung hängt seit Monaten 
bei den Umweltbehörden fest. Wenn der Termin nicht eingehalten wird ist die einmalige 
Förderung des Wegeausbau´s für die Stadt Magdeburg verloren. 
 
Bauberatungen für den Wegebau finden ab sofort jeden Donnerstag um 9 Uhr im Bürgerhaus 
Randau statt. 
 
Der Ortschaftsrat Pechau legte für das Jahr 2004 die Ortschaftsratssitzungen wie folgt fest: 
 
26.08. 19 Uhr 
16.09. 19 Uhr 
28.10. 19 Uhr 
18.11. 19 Uhr 
16.12. 19 Uhr 
 
Prof. Lingener wertete das Dorffest als eine erfolgreiche Veranstaltung. 
Ingolf Schulz gab auch eine positive Bilanz für die Veranstaltung der Reiter ab. 
Am 26.07.2004 um 19 Uhr soll zur Auswertung des Festes nochmals eine Zusammenkunft 
der Mitglieder der Arbeitsgruppe, die die Veranstaltung vorbereitet haben, im Sporthaus 
Pechau erfolgen. 
 
Frau Wanitschka regte an, eine Verschiebung der Busfahrzeiten, resultierend aus einer 
Bedarfsanalyse mit der MVB abzustimmen. 
 
Herr Stern bot sich an, nach einer internen Abklärung des Ortschaftsrates Pechau zu 
Vorstellungen zu den Buseinsätzen in Pechau, den Geschäftsführer der MVB zu einem 
gemeinsamen Gespräch mit dem Ortschaftsrat einzuladen. 
 
Der Ortsbürgermeister schloß die Sitzung um 20.10 Uhr.  
 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden 
Sitzung. 
 
 
 
 
 
 Prof. Dr. Adolf Lingener  Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 
 
 
 
 
 


